



# 2023年十大法治新闻

1

## 纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会召开

2023年11月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京人民大会堂亲切会见全国“枫桥式工作法”入选单位代表。当天,纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会召开,为坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升矛盾纠纷预防化解法治化水平指明了方向。中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位。

点评:“枫桥经验”是土生土长的中国智慧、东方经验。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统筹发展安全两件大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在这一伟大进程中,通过理论和实践上的全面创新发展,形成了新时代“枫桥经验”。在党中央领导下,各地区各部门不断践行新时代“枫桥经验”,发动引导广大人民群众积极参与矛盾纠纷预防化解工作,形成了百花齐放、满园春色的生动局面,为续写经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”新篇章提供了强大助力。会议要求深刻阐释坚持和发展新时代“枫桥经验”的重大意义,加强对坚持和发展新时代“枫桥经验”的组织领导,推动新时代“枫桥经验”在实践中取得新的更大成效。

2

## 第十次上合组织成员国司法部长会议举行 习近平主席致贺信 陈文清宣读并致辞

2023年9月,由司法部主办的第十次上海合作组织成员国司法部长会议在上海开幕。国家主席习近平向会议致贺信,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清宣读习近平主席贺信并致辞。各方就加强各成员国(法律和)司法部之间互动,深化法律服务领域合作,继续定期对话并切实执行协议等达成一致,并签署了《第十次上海合作组织成员国司法部长会议联合声明》,在加强法治领域务实合作方面取得了一系列成果。在2023年11月国务院新闻发布会上,特别介绍了在开展国际交流合作、参与国际规则制定方面,上海合作组织成员国司法部长会议取得的务实成果。

点评:上海合作组织成员国司法部长会议是上海合作组织框架下的多边合作机制。本次会议由中国司法部主办,这是时隔10年后再次在我国主办。习近平主席的贺信,充分体现了中国对上海合作组织成员国法律和司法行政领域交流合作的高度重视,宣示了中国全面依法治国的坚定决心,为进一步深化交流合作指明了方向。10年来,在习近平主席和上海合作组织各成员国元首引领下,司法部长效机制运行取得重要成果,为加强各国法治建设、维护地区和平稳定、促进共同繁荣发展作出了积极贡献。

3

## 全国人大通过决定再次修改立法法 立法活动将更加适应新时代新要求

2023年3月13日,中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国立法法〉的决定》,自2023年3月15日起施行。新修改的立法法在设区的市地方立法权限中新增了一项“基层治理”,充分考虑设区的市的特点和地方创新基层治理的实际需要,增加规定设区的市可以对“基层治理”事项制定地方性法规和地方政府规章。修改后的立法法对备案审查制度也进行了补充,完善了主动审查制度,明确了法律法规清理制度。

点评:法者,天下之准绳也。立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律,被称为“管法之法”,有“小宪法”之称。立法法修改,进一步健全了我国立法体制机制,有利于规范国家立法制度和立法活动,维护社会主义法治统一,立法活动更加适应新时代新要求。

据初步梳理,修改后的立法法施行以来,设区的市人大常委会结合实际,出台了500多件地方性法规,其中包括文明行为促进、物业管理、社区治理、养犬管理、居家养老、志愿服务等近80件涉及基层治理的地方性法规,取得了积极效果。设区的市人民政府还出台了一些涉及基层治理的政府规章。

4

## 加强新时代法学教育和法学理论研究意见印发 全面擘画法学教育和理论研究高质量发展蓝图

2023年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》。《意见》提出到2025年,法学院校区域布局与学科专业布局更加均衡,法学教育管理指导体制更加完善,人才培养质量稳步提升,重点领域人才短板加快补齐,法学理论研究领域不断拓展,研究能力持续提高,基础理论研究和应用对策研究更加繁荣,中国特色社会主义法治理论进一步创新发展。到2035年,与法治国家、法治政府、法治社会基本建成相适应,建成一批中国特色、世界一流法学院校,造就一批具有国际影响力的法学专家学者。

点评:法学教育和法学理论研究承担着为法治中国建设培养高素质法治人才,提供科学理论支撑的光荣使命,在推进全面依法治国中具有重要地位和作用。《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》是新中国历史上第一个以法学教育和法学理论研究为主题的中央文件,是贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想的重要举措,是新时代全面擘画我国法学教育和法学理论研究发展蓝图的纲领性文献,对于推进法学教育和法学理论研究高质量发展具有十分重要的意义。

5

## 中央政法委人社部首次表彰新时代政法楷模 激励党委政法委干部投身于新时代政法事业

2023年5月,中央政法委、人力资源和社会保障部印发《关于表彰全国党委政法委系统“新时代政法楷模集体”和“新时代政法楷模个人”的决定》,为表彰先进、弘扬正气、振奋精神,激励广大党委政法委干部积极投身新时代政法事业,中央政法委、人力资源和社会保障部决定,授予北京市西城区委政法委员会等33个单位全国党委政法委系统“新时代政法楷模集体”称号,授予陈敏娜等10名同志全国党委政法委系统“新时代政法楷模个人”称号。

点评:时代呼唤楷模,楷模光耀时代。楷模是一个民族的脊梁,是一个时代的坐标,是一支优秀队伍的象征。设立“新时代政法楷模”表彰项目,历史上首次在全国党委政法委系统评选表彰先进集体和个人,具有重大意义。近年来,各级党委政法委坚决贯彻执行新时代党的路线方针政策和党中央重大决策部署,统筹推进政法工作和政法队伍建设,全面深化政法改革,全面推进平安中国、法治中国建设,为维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出了重要贡献,广大党委政法委干部恪尽职守、默默奉献,涌现许多先进人物和英雄事迹,彰显了敢于担当、善于作为的时代风采。



本版文字整理 李豪  
本版图片均为资料图片

6

## 落实中共中央国务院促进民营经济发展壮大意见 政法机关强化保障营造民营经济发展良好法治环境

2023年7月,中共中央、国务院发布《关于促进民营经济发展壮大的意见》,对促进民营经济发展壮大作出重大部署。2023年,政法机关努力促进民营经济发展壮大,最高法发布《最高人民法院关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》;最高检发布《最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》,为依法保护民营经济打出“组合拳”;公安机关坚持依法严打突出犯罪,持续优化民营经济发展环境,强化民营经济发展法治保障;司法部、工业和信息化部启动“服务实体经济 律企携手同行”专项行动,依托法律服务团队“送法进园区、进商会、进企业”等系列活动,精准对接企业法治需求。

点评:“法治是最好的营商环境”。法治既是市场经济的内在要求,也是市场经济良性运行的根本保障。过去一年,政法机关回应了社会关注的热点问题,增强了社会公众特别是民营经济人士对公正司法的信心。从保护企业财产到保护企业家财产到人格权,从保护物权到保护债权、股权、知识产权,从保护实体权利到保护程序权利,政法机关积极服务民营经济发展壮大,持续优化民营经济发展法治环境,为民营经济发展打造更优营商环境,举措实、力度大,让民营企业吃下“定心丸”,有效促进了民营经济高质量发展。

7

## 公安机关严打缅北涉我电信网络诈骗犯罪 一大批电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方

2023年,缅北涉我电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列犯罪行为。公安部全面加强打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪的综合研判,组织云南等地公安机关加强分析,强化警务合作,综合采取多种措施推动打击工作,连续开展多轮打击行动,向缅北电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势。2023年共有4.1万名电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,并被涉案地公安机关陆续押回。我公安机关公开通报的缅北果敢电信网络诈骗犯罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被成功缉拿归案,首犯明学昌畏罪自杀。

点评:战果显著,捷报频传。缅北是电信诈骗“重灾区”,特别是所谓“几家家族”盘踞于此,横行霸道,严重侵害我国人民群众合法权益,广大群众对此深恶痛绝。公安部高度重视,始终保持对缅北电信网络诈骗犯罪集团高压严打态势,不断深化中缅边境警务执法合作,持续组织专项打击行动,全力清剿诈骗窝点,依法缉捕涉诈人员,坚决维护人民群众生命财产安全和合法权益,切实保障了边境安全稳定,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰,对诈骗分子形成了强大震慑。

8

## 最高检党组首次提出“高质效办好每一个案件” 做到办案质量效率效果有机统一于公平正义

2023年3月,最高检新一届党组在全国检察机关召开传达学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神电视电话会议,首次提出“高质效办好每一个案件”系列理念。要求坚持严格依法办案、公正司法;树立正确政绩观,优化案件管理;敢于监督、善于监督,更要勇于自我监督;深化实施数字检察战略,构建“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的工作机制。

点评:公平公正,法律之基,社会之石。习近平总书记反复强调“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。检察机关作为国家的法律监督机关,需要通过检察履职办案,在实体上确保实现公平正义,在程序上让公平正义更好更快实现,在效果上让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义,做到检察办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。实现这个目标,就要做到“高质效办好每一个案件”,这要成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求;求真务实、担当作为成为新时代新征程检察人员的鲜明履职特征,更好为大局服务、为人民司法、为法治担当,奋力推进检察工作现代化,服务中国式现代化。

9

## “两高一部”联合发布意见严惩网暴违法犯罪 有效维护公民合法权益营造和谐清朗网络空间

2023年9月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合举行发布会发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》。《意见》明确网络暴力的罪名适用规则,明确网络暴力违法行为的处理规则,明确惩治网络暴力违法犯罪的政策原则,依照《意见》规定,检察机关对严重危害社会秩序和国家利益的侮辱、诽谤犯罪行为,应当依法提起公诉,对损害社会公共利益的网络暴力行为可以依法提起公益诉讼。公安部高度重视网络暴力违法犯罪打击治理工作,依托“净网2023”专项行动和夏季治安打击整治行动,查处了一批社会关注度高的案件。

点评:网络绝非法外之地。用法治力量严惩网络暴力,既是广大网民的共同心声,也是法治社会的应有之义。《意见》的发布施行,对于进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,营造清朗网络空间,将发挥重要作用。《意见》对网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握作了全面、系统的规定,这对于进一步明确法律适用标准,畅通刑事追诉程序,为网暴受害人及时提供有效法律救济,让人民群众充分感受到人格权利受到保护、公平正义就在身边具有重要意义。

10

## 司法部党组召开律师工作座谈会提出“五点希望” 深刻阐释律师队伍应承担的光荣职责和神圣使命

2023年6月,司法部党组召开一场别开生面的律师工作座谈会,司法部党组要求广大律师要深入学习贯彻习近平总书记关于“努力做党和人民满意的好律师”重要指示批示精神,并对广大律师提出“五点希望”,一是做拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治这一从业基本要求的践行者;二是做热爱国家、强国建设、民族复兴的奋斗者;三是做人民群众合法权益的维护者;四是做经济社会高质量发展的推动者;五是做行业清朗正气的守护者。

点评:律师是推进全面依法治国、推进中国式现代化建设的重要力量,在法治中国建设中承担重要职责。司法部党组提出的“五点希望”,是深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,着眼于新时代新征程律师工作面临的新形势新任务,对律师队伍在推进法治中国建设中承担的光荣职责和神圣使命作出的深刻阐释,对新时代新征程律师工作高质量发展作出了具体安排部署。司法部党组对广大律师提出的“五点希望”不仅在律师界引起热烈反响,也引发社会广泛关注。